

序

黎澍

宋慶齡是近代中國最有個人特點的政治家。她在歷史的每個重要關頭都以其遠見卓識作出了獨立的判斷。

孫中山在世時，宋慶齡是其忠實的助手；孫中山去世以後，她是孫中山政治主張的繼承人，堅守「聯俄、容共、扶助農工」三大政策，是廣州和武漢革命政府中積極的活動家。一九二七年四月十二日，上海發生以蔣介石為背景的政變，國共合作的革命戰線公開分裂。七月十四日，即武漢國民黨公開宣佈與共產黨分裂的前一天，宋慶齡發表《為抗議違反孫中山的革命原則和政策的聲明》，義正詞嚴地斥責了孫中山的叛徒，宣佈同他們決裂。她說，「孫中山的三大政策是實行三民主義的唯一方法」。「如果黨內領袖不能貫徹他的政策，他們便不再是孫中山的忠實信徒，黨也就不再是革命的黨，而不過是這個或那個軍閥的工具而已。」她相信千百萬人民將遵循孫中山的道路達到革命的最終目的。

宋慶齡從此開始了她的獨立的政治活動。她獨立於國民黨，一九三一年十二月十九日在上海發表以《國民黨已不再是一個政治力量》為題的聲明，指出「國民黨以反共為名來掩飾它對革命的背叛，並繼續進行反動活動。在中央政府中，國民黨黨員力爭高位肥缺，形成私

人派系，以鞏固他們的地位；在地方上，他們也同樣剝削群眾，以滿足個人的貪欲。他們和一個又一個的軍閥互相勾結，因而得以躍登黨和政府中的高位」。根據這些情況，宋慶齡斷言，國民黨作為一個政治力量已經不再存在了，它已經滅亡了。她說：「我堅決地相信：只有以群眾為基礎並為群眾服務的革命，才能粉碎軍閥、政客的權力，才能擺脫帝國主義的枷鎖，才能真正實行社會主義。」因此，她寄希望於中國共產黨領導的人民革命，通過一切途徑宣傳這個革命，爭取一切道義的和物質的支持。

她也獨立於共產黨。她曾經長時期是共產黨的忠誠的朋友，但不是黨員。在中國革命勝利的初期，她曾經以極大的熱情歌頌革命的勝利，歌頌革命帶來了群眾的幸福生活。一九五七年反右鬥爭以後，她的態度顯然是有保留的。她沒有像其他人一樣，緊跟政治運動。「文化大革命」時期，她更是沉默不語，保留態度更顯著了。這是一個頭腦清醒的政治家的態度。我們往往聽到有的人這樣說，他違心地做了一些什麼事。宋慶齡不是這樣。她默默地從事她的工作，決不隨聲附和，做些什麼違心的事。她堅持這個態度，一直到她停止呼吸。

現在應當得到結論，宋慶齡是一個完人，一個真正的人。尚明軒同志為這樣一個人寫傳記，可謂擔負了一項崇高的任務。他把這個任務完成得很出色，這就非常令人欣慰了。

一九八八年